

「中行華誕紀念鈔」受炒家大肆追捧，有內地炒家早前將它炒高近10倍至1,300元（人民幣，下同），受內地高價吸引，近日不少港人紛紛持貨到深圳兜售。在羅湖錢幣郵票收藏市場，連日來有近300港人帶備大量中銀紀念鈔兜售，不少外地商家近日也紛紛南下到深圳搶購，再迅速將其轉帶或空運到北京、上海甚至東北等地。有資深收藏商家提醒說，目前這種熱炒其實也蘊藏了較大風險，如中銀紀念鈔昨日（周三）在深圳的售價已跌至660元，較首日最高峰時急挫了一半，許多高位接貨的內地人即時變成「幣蟹」。

香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



■中銀香港發售百元的紀念單鈔，銀行外有人以1,500元收購原價300元的兩套單鈔。 資料圖片

中銀紀念鈔炒風 深圳驟降溫

兩日300港人兜售 高位接貨變「幣蟹」

內地投資收藏市場巨大，炒作資金高達數百億元，許多炒家尤其喜愛新的投資品種，中銀香港發行的「中行華誕紀念鈔」就成為他們新的炒作熱點。13日首日由於供應量較小，深圳商家收購的中銀紀念單鈔價格高達1,300元，約合1,600港元，較發行價高近10倍，而各商家均能即時「散貨」。受深圳炒價更高吸引，港人紛紛北上兜售中行紀念鈔賺錢。

香港文匯報記者過去兩天在羅湖錢幣郵票收藏市場採訪中獲悉，共有200至300位港人先後北上，在該市場兜售中銀紀念鈔，但因受供應量已經大增，價格迅速滑落，繼14日跌至750元後，15日售價又再跌至660元，較發行首日跌

49.23%。

羅湖書城錢幣郵票收藏市場資深商家高欣表示，昨日他從港人手中收購中銀紀念鈔的價格為每套640元，較前日的收購價750元下跌了15%，令一些想賺大錢的港人多少有些失望。但是他計算後認為，港人北上售該紀念幣同樣也可以賺錢，因有不少是親朋好友排隊申購的，價格僅150港元，折合120元，人均購2套，亦可賺千元。港人陳先生表示，他除了親朋好友排隊申購外，自己還在香港收購，每套約700至750港元，在深圳以每套640元銷售100套予高先生，一趟可以賺約8,000元。

哈爾濱來客購300套

高欣稱，此次「中行華誕紀念鈔」共發行110萬套，由於內地投資收藏市場和資金量巨大，加上炒風熾熱，對該紀念鈔需求相當殷切。他預計除了部分在香港收藏外，相信有80%至90%會流入內地，如果按昨日收購價640元計算，就算全部「吃下」也不過7億元，這一數額對內地市場來說是相當小的。這幾天他有許多客戶從上海、南京、北京、西安、瀋陽和哈爾濱等地來深圳收購，由於量大，多以每套660元成交，他可以從港人銷售的中行紀念鈔中獲得20元差價，一天他賣了200多套，賺取了4,000多元。這

些外地人一買則是500套至1,000套，為此需向多個深圳商家購買，之後坐飛機運走。

高欣有位哈爾濱客戶就向他買下300套紀念鈔，然後即時空運東北。他也是以每套660元成交，賺了6,000元，一天下來約賺了1萬元。「我的業務有30%是外地客，他們甚為熱衷投資港澳紀念鈔。」

京商搶500套等升值

來自北京的劉先生說，他做錢幣和郵票投資收藏已有10多年了。由於在北京沒有辦法買到紀念鈔，此次便南下深圳，目的就是觀察該紀念鈔行情，當價格從13日的1,300元高峰回落至640元後，便下手買了500套，昨日下午返回北京。他預計，未來紀念鈔價格在550至650元之間波動，2至3年後他再出手銷售，相信價格可上漲至1,000元。高欣也認為，未來一段時間，該紀念鈔價格將在640至500元之間波動，如果跌至500元，則是較好的投資買入點。



■港人攜帶大量中銀紀念鈔到深圳與商家討價還價。 香港文匯報記者李昌鴻攝

首天接貨大出血 後市恐跌穿¥500

由於昨日深圳市場的「百年紀念鈔」收購價已跌至660元（人民幣，下同），令首兩天在700元至1,300元高價購入紀念鈔的內地投資者損失很大。羅湖收藏市場資深商家高欣表示，未來一段時間中銀紀念鈔最低可能跌至500元，高價入貨的投資者可能虧損達40%至60%。

在內地紀念鈔等收藏市場，經常出現起伏跌宕的行情，投資者稍一不慎便遭較大損失。高欣表示，短短三天，深圳中銀紀念鈔價格就出現急挫行情，這主要是13日首日發行的中銀紀念鈔運抵深圳數量有限，商家們即以1,100至1,300元接貨，並轉售部分予南下深圳的收購商家和本地投資收藏者，他們多則數十套，少則十套，因此估計有一些損失，最多虧損數萬元。

過山車行情 後悔太衝動

他又表示，未來一周不排除該紀念鈔價格可能下跌至500元關口，在600元以上購買的投資者虧損將介乎20%至60%，無疑令許多投資者苦悶無語，尤其是那些在1,000元高位接貨的投資者，要想等價格再上漲至1,000元，估計得要數年，相信他們會經歷痛苦地煎熬，後悔不該太衝動。深圳市收藏協會郵幣卡專業委員會有關人士表示，投資者切忌盲目衝動，跟風炒作，只能選擇自己熟悉的品種進行適

30連張料升值最高

深圳許多錢幣收藏商家告訴記者，他們最期待的「中行百年紀念鈔」的30連張，預期它的收藏和投資價值最高，儘管還需等一段時間，但相信到時內地投資者將踴躍收購。

北京資深投資收藏家劉先生說，在中銀香港發行的三套紀念幣中，無疑30連張最具收藏意義，儘管售價高達6,000港元，較單張的150元和三連張的600元要貴很多，但因發行量僅2萬套，數量分別僅為單張和三連張的五十分之一和五分之一，而且是整版印製，

預料升值潛力最大。羅湖收藏市場資深商家高欣則表示，目前因30連張尚待網上認購，由於很多港人申購，但能夠購得到的，會少之又少。

劉先生表示，因30連張還未銷售，但目前預計二手價格至少需數萬港元方可購得，許多內地炒家正密切關注其銷售進展。「由於30連張的二手價格可能甚高，反而更多中小炒家更熱衷於購買三連張。」他考慮待三連張和30連張出來後再到深圳收購。



■外地商家趕赴深圳搶購港人手中中銀紀念鈔，並與港人議價。 香港文匯報記者李昌鴻攝

度投資，此次中銀紀念鈔在深圳炒高10倍，無疑是非常不理性的。

與中銀紀念鈔一樣，內地2000年龍鈔和08年奧運紀念鈔也同樣經歷「過山車行情」。來自北京的資深投資收藏家劉先生說，去年一張10元面額的奧運紀念鈔最高價達7,000元，較發行價暴漲700倍，現在已回落至5,000元；而2000年內地發行的面額為100元龍年紀念鈔，去年高峰時價格為3,500元，今年則跌至2,500元。許多投資者尤其是對該市場不了解的新手虧損嚴重，投資大的虧損了數十萬元。



■深圳收藏市場近20店家打出收購中行紀念鈔紙牌，以吸引港人前來出售。 香港文匯報記者李昌鴻攝

到處覓高價 轉眼便投降

許多港人聽說在深圳出售的中銀紀念鈔較香港高出不少，紛紛結伴赴深圳欲「脫手」賺錢，他們手中的紀念鈔大多是排隊申購獲得的，也有部分是從香港收購得來。不過，他們近兩日赴深圳時發現價格連日下滑，不得不與許多商家討價還價，原本想大賺一把的心理難免有些失落。

在羅湖錢幣和郵票收藏市場，深圳許多錢幣收藏店櫃檯前均打着「收購中行百年紀念鈔」牌子，記者看到許多港人進入市場，商家們則與他們商談價格，雙方討價還價聲此起彼伏。

1300元天價 曇花一現

有些商家還「看重」該紀念鈔系列號碼，如果不帶4和7的可以多出幾十元收購。前天一位50多歲的劉姓香港男子告訴記者，聽說深圳首日中銀紀念鈔可售1,300元（人民幣，下同）後，便帶了40多份赴深圳，其中有30份是親戚和朋友排隊購得

的，10多份是從其他港人手中購得的，每份800多港元。然而，當他獲悉深圳價格已下挫至750元後，便感慨市場變化太快了。但他有些不甘心，便向深圳商家開價每套800元，卻屢屢被許多商家拒絕，商家頂多出750元，最後他無奈地以755元與一商家成交了。

港人王女士也是一位出貨者。她昨日在收藏市場櫃檯向商家詢問價格，當聽說價格已降至640元時，便大數價格降得太快。她再轉至其他幾個商家櫃檯前詢價，均得到同樣的結果，在與香港朋友通電話後，擔心過幾天價格還會下跌，最終以640元賣出。

■港人王女士帶去的數十份中銀紀念鈔售給深圳投資收藏商家。 香港文匯報記者李昌鴻攝

